



(季天灏 摄)

玉祁老酒飘“新香”

眼下,又到了酒味飘香的季节。锡西玉祁有悠久的酿酒历史,玉祁酒业作为一家“中华老字号”企业,其“双套酒”独树一帜的大醇法酿造技艺已成为江苏省级非物质文化遗产。日前,记者走进这家老字号,探访它的新发展。

在双套酒技艺展览馆、酒具博物馆,琳琅满目的物品展示了玉祁酒业的悠久历史,不仅如此,游客还可以了解酿酒工艺,感受悠久的江南酒文化。

走进生产车间,酿酒师傅们正忙碌地做着翻料、入窖等劳作。玉祁酒业办公室负责人赵成起告诉记者,在机械化生产的浪潮中,玉祁酒业仍坚持古法酿造,传承非遗技艺。据了解,在成品之前,磨粮、润粮、蒸粮、摊凉、堆积、入池、发酵等环节中每一个环节他们都精益求精。比如,窖池的深度、材料的选择也大有讲究,池底、池壁的考量因素有所差别,不同香型的酒对此要求也不尽相同。

玉祁酒业有限公司董事长、省非遗保护项目传承人姚永海介绍,玉祁酒业坚持非遗技艺,酿造

契合江南地区消费者口味的好酒,玉祁白酒、双套黄酒等都是老百姓餐桌上的佐餐佳酿。江苏省非物质文化遗产——双套酒技艺,在酿酒技艺流派纷呈的江南独树一帜。

面对新的市场发展形势,玉祁酒业进行创新,不仅推出了无锡人自己的高端白酒品牌“锡友”,还与拥有“中国酿造”金牌专业的江南大学徐岩教授技术团队合作,倾力研发、酿造江南酱酒。希望通过新品推广,让国内外消费者体验到“中华老字号”的“无锡好味道”。据悉,上个月,江南大学徐岩教授技术团队与玉祁酒业合作开发的新项目——江南酱酒,举行了下沙祭典仪式。借力江大的先进酿造技术,共同开发符合江南人口味的酱香型高端白酒,这是老字号创新发展的一件大事,也书写了老字号新篇章。

作为吴文化的发源地,无锡的酿酒历史距今已有上千年的历史。据了解,无锡老字号名酒主要有玉祁双套、惠泉黄酒和江阴黑杜酒等。其中,玉祁黄酒首创玉祁双套复式酿酒法,即用陈年



黄酒添加而不加生水等,以酒酿酒,故称“双套”。其选用太湖地区优质糯米为原料,所采用的“大醇法”工艺流程,是黄酒酿造业中传统酿造法,需经多道工序方成。2012年起,公司开始筹建玉祁酒文化主题公园,申报江苏省工业旅游点,进行更深入、更广泛的酒文化宣传。2014年9月,双套牌无锡老酒获得“无锡市名优土特产”称号,玉祁牌糟烧酒获得“无锡市地方土特产”称号。

(晚报记者 黄振)



扫码看视频

一家之主遭遇癌症重创

本报讯 对于家在上马墩的沈红伟来说,今年的经历如同一场噩梦:从腹痛到确诊肠癌晚期。本就不富裕的家庭陷入了精神和经济的双重压力之下。在接到求助后,“福彩·爱基金”派出爱心大使看望了这家人,并送出1万元治病款。

腹部疼痛,每天要靠止痛药度日。在沈红伟家中,刚刚经过初期化疗的他浑身无力,精神状态非常不好。今年5月,他一度出现便血的状况,治疗过一段时

间,一切正常后回家。但他的腹部一直有疼痛感,觉得自己胃部有病,有时就去药店买点药,一直拖到今年10月,他腹痛难忍,仔细检查后才发现是肠癌晚期。做过手术,医生发现癌细胞已侵入腹腔。目前治疗方案就是通过化疗外加寻找合适的靶向药物,看看能否控制病情。

沈红伟人挺能干,早年开过摩托车修理店,搞过饭店。前两年,他母亲中风在家,需要有人照顾,沈红伟就关掉了饭店,寻找更为灵活的外卖工作,边挣钱边照顾母亲,直到去年母亲去世,人才稍稍轻松些。沈红伟的妻子患有免疫系统疾病,没法上班,家中全靠沈红伟一个人支撑。沈红伟的儿子高中毕业后积极参军,服满两年兵役刚回到苏州上大专。父亲生病,家中一下子没有了经济

来源,他刚回到无锡,正在寻找工作。

现在沈红伟每个月需要1万元左右进行化疗等治疗;妻子每月药费要1400多元,家中房贷每月也要近2000元。夫妻两人原来以自由职业者参保,每月参保费用2000余元,这些都需要钱填上。“365天,从不休息,风雨无阻送外卖”,沈红伟的妻子也很难过,为了这个家正常运转,丈夫一直很拼。沈红伟才50岁,家人不舍得他,拼尽全力希望能为他治病。

沈红伟所在的街道工作人员也关心这个光荣之家,多方奔走,帮他申请了“福彩·爱基金”。在了解到相关情况后,爱心大使为这个三口之家送上了1万元爱心款,希望能够帮助他们渡过眼前的难关。

(小黄)

长三角光伏技术创新中心落户江阴

本报讯 28日,江阴举行共建长三角太阳能光伏技术创新中心签约仪式。江苏省产业技术研究院与江阴共同建设长三角太阳能光伏技术创新中心,助力江阴抢抓国家“双碳”战略机遇,加快“科创江阴”建设,实现产业更高端、创新更澎湃。

多年来,省产业技术研究院与江阴保持着良好的合作关系,江阴部分行业龙头企业分别与省产研院联合共建企业联合创新中心,有力解决了企业关键技术需求,助推了江阴产业转型升级。此次,长三角太阳能光伏技术创新中心落户江阴,既是省产研院促进太阳能光伏技术革新的一次再出发,也为江阴新能源技术和产业拓宽了新的发展赛道。据了解,长三角太阳能光伏技术创新中心计划通过五年时间,建设具有国际一流水平的技术研发、测试认证、计算设计、模拟仿真、大数据、小试中试等公共平台。以此突破一批太阳能领域核心基础科学问题和关键共性技术问题,支撑我国可再生能源及太阳能光伏行业长期发展需求,引领我国太阳能科学与技术发展。

(宋超)

民营企业捐资千万建学校体育馆

本报讯 日前,宜兴市慈善会周铁分会账户收到1000万元捐款,捐款人为江苏雷蒙新材料有限公司。在此之前,江苏雷蒙新材料有限公司创始人周永芳通过其女儿周虹与宜兴市周铁镇签订了定向捐赠协议书,此次定向捐助款项将主要用于新建周铁中学体育馆,该场馆计划于明年上半年开工建设。

周永芳是宜兴市周铁镇分水村人,创办企业之前,他曾是一名教师。前不久,周永芳将捐资助教的想法向儿子周建安、女儿周虹和盘托出。原来,周永芳得知周铁中学至今还没有设施完善的现代化体育馆时,萌生了慷慨解囊的念头。周永芳的这个想法,得到了儿女的赞同和支持,一致表示要为家乡周铁教育事业多做贡献,并且共同努力尽快达成了这一愿望。在此之前,位于宜兴市周铁镇分水墩的宜兴市行知实验学校建设体育馆时,周永芳及其儿子周建安也积极组织募集资金,慷慨解囊献爱心。

紧临太湖西岸的宜兴周铁镇,是锡宜快速通道的宜兴门户所在地。长期以来,当地企业家慷慨解囊,捐资助教,关爱弱势群体,蔚然成风。早在2006年时,周铁镇就涌现了“永信助残基金”“天音敬老基金”“莱顿阳光基金”“兴达脱贫致富基金”等8家企业命名的慈善基金。

(何小兵)

